

грамму подготовки высококвалифицированных российских юристов нового поколения.

**А.С. Линников,**  
аспирант кафедры права Европейского Союза МГЮА

---

<sup>1</sup> Основы права Европейского Союза: Учебное пособие/Под ред. проф. *Кашкина С.Ю.* — М.: Белые альвы, 1997. — с. 368.

<sup>2</sup> В настоящее время в валютный союз входят 11 из 15 государств-членов ЕС, а именно: Австрия, Бельгия, Германия, Люксембург, Испания, Италия, Ирландия, Нидерланды, Франция, Португалия и Финляндия.

<sup>3</sup> Право Европейского Союза: документы и комментарии/Под ред. проф. *Кашкина С.Ю.* — М.: ТЕРРА, 1999. — с. 640.

*Статья поступила в редакцию в марте 2000 г.*

## **ГУГО ГРОЦИЙ ЗНАЛ: БУДУЩЕЕ — ЗА МЕЖДУНАРОДНЫМ ПРАВОМ!**

*“ . . . Я памятник себе воздвиг нерукотворный,  
К нему не зарастет народная тропа . . . ”*

Такими словами каждый вправе говорить об А.С. Пушкине, как о величайшем поэте. Хоть век поэзии миновал, но личности и память о них остались. С такой же уверенностью можно заключить, что и в новом веке, “веке международного права”, есть свои герои, и если памятник они себе не воздвигли, то время и необходимость жизни совершит это за них. Ярким примером тому является Гуго Гроций — гений позднего Средневековья, дорога к которому юристов-международников и всех, кто внес вклад в эту науку или связан с ней иным образом, всегда будет объединять все больше людей и народов и вести нас в будущее, в котором проглядывается четкая тенденция к глобализации и унификации международно-правовых норм.

Во многом благодаря этому величайшему мыслителю, впервые давшему определение международному праву и фактически его основателю, каждый год проводятся торжественные церемонии вручения международных премий Гуго Гроция. 10 марта 2000 года состоялась очередная церемония, которая проходила в резиденции Чрезвычайного и Полномочного Посла Королевства Нидерландов в России Тиддо П. Хоффсте. Организаторами мероприятия выступили журнал “Международное право — International Law”, Посольство Королевства Нидерландов в РФ и Информационный центр ООН в Москве.

Следует заметить, что данная церемония проводится в России с 1998 года и становится приятной традицией. На рубеже тысячелетий местом ее проведения выбрано Посольство Голландии. Почему? Как ответил на этот вопрос один из лауреатов, Нидерланды — не только страна, где родился Гуго Гроций, но и страна — родина Гаагских конвенций и центра международного правосудия. И самое важное, что правовая система Нидерландов особенно благоприятна для развития международного права.

Открыл церемонию Посол Нидерландов в России. Каждый выступающий говорил о жизни Гуго Гроция, роли международного права, его применении и тенденции его развития. Тиддо П. Хофстее исключением не был. После него выступил представитель информационного центра ООН в РФ Ю.Б. Шишаев. Он развивал идею построения глобального общества и говорил о значимости 1999 года, как года столетия первой Гаагской мирной конференции, года пятидесятилетия принятия четырех Женевских конвенций, года десятилетия принятия Конвенции о правах ребенка и, наконец, последнего года Десятилетия международного права. Главный редактор журнала “Международное право — International Law” назвал имена лауреатов.

Всего лауреаты были определены в шести номинациях. Первой была объявлена номинация под названием “Международное признание”, которая присуждается не только юристам-международникам, но и всем тем, кто внес огромный вклад в развитие науки и практики международного права. Этой премии был удостоен Евгений Максимович Примаков, академик, человек, не нуждающийся в рекомендациях и представлении. В международном праве он создал новую теорию — доктрину многополярного мира, которую все это время активно и успешно претворял в жизнь.

Следующей была объявлена номинация “Заслуженный российский ветеран международного права”. Эту премию за 1999 год жюри присудило действительно заслуженному деятелю в области международного права, автору огромного числа статей и книг, представителю России в Комиссии международного права ООН, активному автору “Московского журнала международного права” и журнала “Международное право — International Law”, профессору Лукашуку Игорю Ивановичу.

Номинация “Лучший в России юрист-международник” была присуждена не россиянину, а иностранцу за неоценимый вклад в пользу России. Это всемирно известный профессор, президент-ректор Международного института международного гуманитарного права (г. Сан-Ремо, Италия), человек, который уже десятки лет работает в международном праве, Иован Патрногич.

“Лучшей в России юристом-международником” признана доктор юридических наук, глава центра “Правоведение” на Северном Кавказе, заведующая кафедрой международного права, профессор Ростовского-Донского государственного университета Волова Лариса Ивановна — человек, который с помощью международного права разъясняет не только российской, но и международной общественности, что такое события в Чечне.

Среди широко известных лауреатов были также и молодые представители, специализирующиеся в области международного права. Иванов Дмитрий Владимирович, кандидат юридических наук с кафедры международного права МГИМО (У) МИД РФ — в номинации “Лучший в России начинающий юрист-международник” — удостоен награды за глубокую разработку темы о беженцах. Герасимчук Иветта Владимировна, студентка МГИМО, награжденная в номинации “Лучшая в России начинающая юрист-международник”. В 1999 году она уже получила премию как лучший в мире эссеист. В этот раз она отличилась статьей по экологии и международному сотрудничеству в области ядерной энергетики.

Много теплых слов было высказано в адрес МГИМО. С прекрасными словами выступил также ректор института Торкунов Анатолий Васильевич. “И самое важное, — отметил он — это то, что эта церемония еще раз показала, что международное право не стоит на месте, а развивается”. Ярким примером тому служили Иванов Д.В. и Герасимчук И.В. — гордость МГИМО и будущее международного права.

Мероприятие ярко показало, что международное право стремительно набирает темпы в своем развитии. Это крайне емкая отрасль права, которая не просто может рационально, согласно общепризнанным принципам, не нарушая общечеловеческих ценностей, регулировать международную жизнь — оно должна обладать приматом над внутренним правом. В науку вкладываются огромные усилия, она расширяется, приобретает характер все более четкого и отлаженного механизма. Оно уже существует! Остается лишь имплементировать международно-правовые нормы в правовую систему каждого государства не только де-юре, но и де-факто, и мировое сообщество резко изменит свои очертания. Но это уже вопрос не права, а политики.

**А.В. Сеядов,**  
наш корр.

*Статья поступила в редакцию в марте 2000 г.*